浙 江 理 工 大 学

2013年硕士学位研究生招生入学考试试题

           考试科目：工程力学             代码：993              
（请考生在答题纸上答题，在此试题纸上答题无效）
一、判断题：（共10题，每题2分，合计20分）
1. 平面力系的主矢，其大小、方向与简化中心的选择无关。                     （       ）

2. 若作用在刚体上的三个力的作用线汇交于同一点，则该刚体平衡。　　　       （       ）

3. 图形对某一轴的静矩为零，则该轴必定通过图形的形心。　                   （       ）

4. 在单元体的两个平面上，剪应力必定成对存在且大小相等。                   （       ）

5. 力在坐标轴上的投影就等于力在该轴上的分力的大小。　　　　　　　　　     （       ）

6. 平行移轴公式表示图形对任意两个相互平行轴的惯性矩和惯性积之间的关系。   （　     ）

7. 过受力构件内的任一点，一定有一个单元体，该单元体各面只有正应力而无剪应力。（       ）

8. 对于钢材来说，各种不同牌号的钢材的弹性模量的数值相差不大。             （       ）

9. 如果梁上的载荷不变，梁长不变，仅调整支座的位置，不会改变梁的内力。     （       ）

10. 平面弯曲时，中性轴垂直于载荷作用面。                                    （       ）

二、单项选择题：（共10题，每题3分，合计30分）
１. 对于作用在刚体上的力偶，下列结论不正确的是：（　   　）

a. 力偶在其作用面内可从一个位置平移和转动到另一位置。

b. 力偶不可以从一个作用面内平移到另一作用面，即力偶作用面不可以平行移动。

c. 在力偶作用面内，只要保持力偶矩的大小和转向不变，可以同时改变力的大小和力臂长短。

d. 力偶在任意坐标轴上的投影为零。
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2. 重物A、B重叠放置在粗糙水平面上，水平力
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作用于物体A上，如下图所示。设A、B间的最大摩擦力为
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，B与水平面间的最大摩擦力为
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，若A、B能各自保持平衡，则各力之间的关系为：（       ）
a.
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[image: image45.wmf]3. 圆截面杆左端固定，受力情况如右图，则1、2截面上扭矩分别为 ：（        ）

a.  m，2m              b.  -m，-m
c.  -m，0               d.  m，0
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4. 若梁的剪力图和弯矩图如右图所示，则表明梁：（　  　　）

a. AB段无载荷，BC段有向上的均布载荷，B处有集中力偶作用。

b. AB段有向下的均布载荷，BC段无载荷，B处有集中力偶作用。

c. AB段无载荷，BC段有向下的均布载荷，B处有集中力作用。

d. AB段有向下的均布载荷，BC段无载荷，B处有集中力作用。
[image: image47.wmf]5. 一刚体受两个作用在同一直线上，指向相反的力
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和
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作用，且其大小关系为
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，则该两个力的合力矢
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可表示为（        ）。 
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6. 图示两简支梁，一根为铜，一根为钢。已知它们的抗弯刚度相同，在相同的力P作用下，两者的（      ）不同。
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a. 支座反力


b. 最大正应力

c. 最大挠度


d. 最大转角
7. 圆轴扭转时，单位长度扭转角与（       ）无关。

a. 扭矩大小           b. 杆长             c. 材料              d. 截面几何性质

8. 几何形状完全相同的两根梁，一根为铝制，另一根为钢制，若两根梁所受载荷也完全相同，则它们的（      ）。

a. 弯曲应力相同，轴线曲率不同           b. 弯曲应力不同，轴线曲率相同

c. 弯曲应力和轴线曲率均相同             d. 弯曲应力和轴线曲率均不相同

9. 以下说法中，不正确的是（      ）。

a. 塑性材料当单向拉伸应力不大于比例极限时，虎克定律
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b. 脆性材料在拉伸和压缩时的力学性能有较大的差别

c. 低碳钢在屈服阶段时，会发生显著的塑性变形


d. 灰铸铁在屈服阶段时，会发生显著的塑性变形

10. 各向同性材料的三个弹性常数
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三、计算题：（共6题，合计100分）

1. 已知平衡平面刚性杆系尺寸及受力情况如图所示，其中
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。若不计各杆自重及各处摩擦，求：支座A、B及铰链E处的约束反力。（15分）
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2. 载荷
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悬挂在两根圆杆上。AC杆直径
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，许用应力
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，BC杆直径
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，许用应力
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，AC、BC杆与铅垂线成30o角。试校核该结构的强度。（15分）
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3. 图示挂钩由销钉联结，承受拉力P=18KN，板厚t1=8mm，t2=5mm，销钉与板的材料相同，其许用剪应力[τ]=60Mpa，许用挤压应力[σbs]=200Mpa，销钉的直径为d=16mm，试校核销钉的强度。（本题15分）
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4. 实心轴1的直径为
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，空心轴2的内外径之比为
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，二轴材料相同，所受扭矩也相同。求：若二轴最大切应力相同时，二轴的外径之比
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5. 简支梁载荷、截面形状及尺寸如图所示。若
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，许用拉应力
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，许用压应力
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，试：（1）按正应力强度条件对梁进行校核；（2）若将梁上下倒置，是否合理？请简要说明。（20分）
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6. 结构承载及尺寸如图所示，圆杆的横截面积
[image: image40.wmf]2

4

10

80

m

A

-

´

=

，抗弯截面系数
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，抗扭截面系数
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，材料的许用应力
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。试按第三强度理论对此杆进行强度校核。（20分）
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